

19/11/5 "Другое"  
ИМС  
6062/31 20/11  
51.

Копия: тов. ДЮБИМОВУ

19/11/5 "Другое"  
СОВЕТСКАЯ ГРУППА  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
ГОСУДАРСТВЕННОГО ПРОМЫШЛЕННОГО ТОРГОВЛЕНОГО ОБЩЕСТВА  
СТАНОВЛЕНЬЕ ГОСУДАРСТВА  
Свои исполн.  
51. 51.

РАСПЕЧАТЕНО

Среди прочих дел, я, при приездѣ в Англию, посетил 6-го Ноября главного директора-распорядителя Ллойдс Банка - Абеля. Я встречался с ним много раз в предыдущие годы своей работы в Англии и при последующих поездках сюда. Я сразу ~~дал~~ ему вопрос: каковы наши советские дела с точки зрения Банка.

Его ответ в основном свелся к следующему: Ваши дела в Англии не хороши. Ваши методы торговли встречают самое отрицательное отношение. Вы несомненно занимаетесь демпингом. Вы делаете невозможной торговлю других стран. Вы разоряете, между прочим, шведов, а, между тем Швеция является крупным покупателем английского угля. Ваша торговля хлебом дезорганизует хлебный рынок и т.д. и т.д. Вы переживаете в стране очень тяжелое положение и все банки стремятся максимально сократить свои дела с Вами.

Мой вопрос: считаете ли Вы, что при переживаемом мировом кризисе и общем снижении цен на все товары, именно, СССР должен уйти с рынка со своими товарами и уступить место другим странам.

Ответ: нет. Но Ваши методы торговли - необычные методы др. стран.

Вопрос: известно ли Вам, что на протяжении всего 30 г. мы вели самую энергичную борьбу за сохранение цен на лес и, наконец, вынуждены были последовать за ценами наших конкурентов, в частности, шведов.

Ответ - неопределенный.

Вопрос: Известно ли Вам, что сделкой, которая заключена нами с Лесным Синдикатом на навигацию 31 г. и определением нашего количества ввоза пиломатериалов в Англию в 600.000 стандартов - мы, фактически, сами себя ограничили в увеличении нашего ввоза в Англию против количества, на которое мы имеем право, по сравнению с нашей ролью с лесной торговлей в военное время и общим ростом нашей лесной промышленности.

Ответ - неопределенный.

Вопрос: Известно ли Вам, что на другом важнейшем рынке - нефтяном, мы вынуждены были установить новые цены, вслед за двукратным снижением цен наших конкурентов.

Ответ: Нефтяной рынок не может быть принят во внимание, поскольку он находится в руках двух крупных комбайнов и, таким образом, цены на нефть не показательны.

Вопрос: Известно ли Вам, что экспортные премии стали излюбленным методом работы многих конкурирующих с нами стран.

Ответ - неопределенный.

далее, я указал, что его информация о нашей работе носит весьма однобокий характер и, по видимому, исходит только от наших конкурентов.

Ответ: - Я должен признать, что за последние несколько лет наша персональная связь с представителями советской торговли нарушена и мы почти не знаем никого из руководящих представителей советских торгующих организаций. Несомненно, что это оказывает значительное влияние на информацию, которую мы получаем.

После этого, я, предварительно согласовав вопрос с т. Сокольниковым, заявил, что наш посол имеет желание встретиться с Председателем Правления Ллойдс Банка, тем более, что наш теперешний посол т. Сокольников в течение нескольких лет был Народным Комиссаром Финансов СССР и финансовые вопросы ему близко знакомы.

Абель отметил себе мое заявление на бумажке и заявил, что он немедленно переговорит с Председателем Правления о возможности свидания с т. Сокольниковым.

Далее, он заявил, что он сам, Абель, являясь главным директором-распорядителем Ллойдс Банка непосредственно не руководит иностранными операциями и в частности, советскими операциями с Ллойдс Банком, что этим делом руководит один из их работников, некто Паркс и что было бы крайне желательно, чтобы я переговорил с Парксом.

Тут же он позвонил по телефону Парксу и Паркс явился к нам в комнату. Распростиившись с Абелем и условившись относительно того, что мы еще до моего отъезда с ним, вероятно, поговорим, я ушел в комнату Паркса.

Парксу я задал тот же самый вопрос, что и Абелю: каковы советские дела в Ллойдс Банке и чем обясняется то явно нехорошее положение, которое Ллойдс Банк занял в отношении советских дел за последнее время.

Паркс с места в карьер пустился в характеристику положения в СССР, причем заявил мне, что банковские круги Англии, в частности руководящие круги Ллойдс Банка сомневаются в выполнимости нашего пятилетнего плана. А, поскольку это так, они крайне сомневаются в том, чтобы мы в состоянии были оплатить наши обязательства.

Я молча слушал длинную речь М-ра Паркса.

Он остановился и задал мне вопрос: согласен ли я с ним.

Я заявил ему, что, конечно, несогласен и по следующим соображениям: из всех стран мира, которые оквачены в настоящее время мировым кризисом и которые несомненно переживают колоссальные трудности, точно также, как переживает их и СССР, СССР является единственной страной, которая полным рублем платит по всем решительно своим обязательствам и страной, на которой ни один банк в мире не потерял ни одной копейки, в то время, когда все остальные страны имеют колоссальные банкротства и, частные торговцы не платят очень крупные суммы. С другой стороны, все эти заявления относительно трудностей, переживаемых Советским Союзом, они нам давно известны, ибо они продолжаются с первого дня установления Советской Власти; с первого же дня очень многие предсказывали ей падение чуть-ли не со дня на день. Между тем, Советская Власть за 18 лет не только укрепилась, но в настоящее время во всем мире является единственной властью, которая показала на деле умениеправляться с колоссальными трудностями. Вряд ли Вы можете указать мне какую-нибудь другую страну, где государственная власть была так тверда и крепка и опиралась бы на такие широкие рабочие и интеллигентские массы, как это имеет место в СССР.

Мой собеседник быстро переменил тон и заявил, что, конечно, я прав, но что те настроения, которые он изложил, являются настроениями, господствующими в банковских кругах Англии.

Ввиду того, что в нашем распоряжении было очень мало времени, мой собеседник указал /по предварительному указанию директора-распорядителя/ на желательность вторичной встречи и вторичная встреча назначена на 8 Января в 1.15 дня, когда мы условились, что я буду завтракать в обществе руководящих работников Ллойдс Банка.

В отношении свидания т. Сокольникова с Председателем Правления Ллойдс Банка, дело приняло такой оборот: во время моей беседы с Парксом, в комнату вошел Абель и заявил, что он только что говорил с Председателем Правления Банка и тот просит передать т. Сокольникову, что он может его принять либо в пятницу 9 Января, в 3 ч. дня, либо во Вторник 13 Января, в 12 ч. дня. Это сообщение я передал т. Сокольникову, который, однако, счел нежелательным свой визит в Ллойдс Банк. Вследствие этого, я написал письмо Абелю, в котором указал ему на то, что Сокольников, желая придать своей беседе с Председателем Правления Банка несколько более широкий характер, считает целесообразным присутствие при этой беседе т. Брона и мое. Поэтому он просит принять приглашение на завтрак. Я получил ответ от Абеля, в котором он сообщает, что вслед за получением моего письма, он говорил с Председателем Правления Ллойдс Банка, который просил выразить свое сожаление тов. Сокольникову, что он уже занят завтраком на понедельник. Поэтому Председатель Правления будет очень рад видеть т.т. Сокольникова, Брона и меня у себя в Банке либо в пятницу в 3 часа, либо во вторник 13 Января в 12 ч. дня.

Я сообщил тов. Сокольникову результаты переписки и мы с ним договорились, что, ввиду отказа Председателя Правления Банка встретиться нанейтральной территории, свидание под предлогом болезни т. Сокольникова будет отложено на неопределенное время.

8-го Января я был приглашен на завтрак в столовую Управляющих Отделами и Директоров-Распорядителей здания Ллойдс Банка. Присутствовал Паркс /Управляющий Иностранным Отделом/ в качестве моего хозяина. Кроме того, в завтраке, приняли участие все управляющие, а к концу пришел и Абель, который в этот день был занят в Банке.

Разговор носил общий характер и касался различных сторон советской жизни, в том числе спорта, народного образования и др. Меня поразило отсутствие у моих собеседников самых элементарных представлений об СССР. Было очевидно, что все свои сведения они черпают либо из враждебных нам газет, либо из белогвардейских эмигрантских кругов, с которыми они соприкасаются лично. Я также составил себе впечатление, что многие предубежденные дурацкие взаимы на СССР можно было бы устранить путем установления некоторой связи и более частых бесед по конкретным вопросам хозяйственной и общественной жизни СССР.

После завтрака, который длился 3 часа, Паркс пригласил меня в свой кабинет и долго говорил о том, что никаких специальных предубеждений против СССР у Ллойдс Банка не имеется. Сдержанность в отношении заключения некоторых кредитных операций является результатом тяжелого положения во всех странах, которое заставляет каждый банк, в том числе и Ллойдс Банк быть крайне осторожным. Как напр., он указал мне на свидание, которое он имел утром с представителем Ллойдс Банка в Берлине, которому даны инструкции быть крайне сдержанным в отношении германских дел. На этом мы расстались.

Во время завтрака я сообщил Абелю, что, к сожалению, Сокольников заболел и, повидимому, свидание с Председателем Правления Ллойдс Банка придется отложить на неопределенное время. Абелль тогда заявил, что в таком случае, было бы хорошо, если бы время, назначенное Председателем Правления Банка для свидания, было использовано для встречи ~~меня~~ и Ерона с Председателем Правления. На этом мы договорились и назначили встречу на 18 Января.

18 Января я с т. Ероном посетили Председателя Правления Ллойдс-Банка - ПИЗА.

На вопрос - чем об"ясняется политика рестрикции кредитов, применяемая Ллойдс-Банком за последнее время в отношении советских кредитов, ПИЗ начал говорить о том, что аннулирование Советским Союзом долгов делает почти невозможным предоставление ему кредитов.

Мы указали ему на то, что это - вопрос очень старый, который, между прочим, является теперь предметом обсуждения специальных правительственные комиссий, работающих в Лондоне. Что касается нашего вопроса, то мы говорим о кредитах, имевших место в процессе последующих отношений с Ллойдс-Банком. Мы говорим об изменении политики Банка за последние два года.

В это время в комнату вошел один из главных директоров-распорядителей Банка - Абелль.

Пиз задал ему вопрос: действительно ли Ллойдс-Банк ограничил советские кредиты.

Абелль начал говорить, примерно, то же самое, о чем говорил в предыдущих беседах с тов. Рабиновичем. Сущность его соображений сводилась к следующему:

Методы торговли СССР за последние годы не соответствуют обычным методам капиталистических стран. СССР занимается дешевым и этим самым расстраивает торговлю других стран. К примеру: дешевой продажей леса СССР расстраивает торговлю Швеции; между тем, Швеция является крупным покупателем английского угля. Дешевой продажей шерсти СССР расстраивает торговлю Аргентины, в то время, как она является одним из крупнейших покупателей Англии вообще. До тех пор, пока СССР не станет на путь ведения торговли методами, признаваемыми капиталистическими странами /Абелль говорил: "так называемыми капиталистическими"/ - трудно говорить о банковских кредитах.

Абелю было указано на его совершенно неправильное представление о фактах.

1. Несмотря на активное сальдо СССР в торговле с Англией, Союз является крупным покупателем Англии; помимо широких покупок, СССР платит крупные суммы за фрахтовку судов и за страховку товаров. Покупки СССР в Англии все время растут, - не напа вина, если они пали после налета на Аркос.

2. Наш экспорт все еще не достиг дооцененного уровня, даже по основным товарам. За время нашего отсутствия на рынке наши конкуренты заняли наше место. Полагает ли Мистер Абелль, что мы должны были примириться с этим обстоятельством и не экспортировать ни леса, ни хлеба, и не бороться за рынок. Считает ли он, что какое бы то ни было правительство могло бы примириться с таким положением.

198

3. Что касается характеристики нашей торговли как дэмпинга, то она просто неверна. Наша торговля ничем не отличается от торговли вообще. Мы идем за рынком и по многим товарам понижение цен производится нашими конкурентами, а мы вынуждены за ними следовать.

Далее мы указали на то, что крайне печально, что руководящие банкиры имеют такое неправильное представление о фактах нашей торговли и на этом основании строят свои выводы.

ПИЗ заявил, что он лично всегда являлся сторонником коммерческих отношений в СССР, что приток дешевых русских товаров - явление, несомненно, положительное. СССР всегда был пунктуален в выполнении своих обязательств. В Правлении Банка всегда есть группа членов, настроенных против СССР, и чтобы их убедить, необходимо их возможно полнее информировать о советских делах.

Беседа продолжалась около 3/4 часа. Пиз заявил, что ему необходимо уходить и что беседу с нами будет продолжать Абель.

Так как Рабинович спешил, то беседу мы закончили в коридоре. Абель продолжил свои старые соображения о дэмпинге, о разорении других стран, о религии и т.д. На этом мы разошлись.

Цель нашего визита была - познакомить Брана с руководящими лицами Ллойдс-Банка.



ФР/од-3 экз.  
2/II/81

7/12/81 т. Майданов, копия подпись Риз